8年医疗对口支援!

# 这家老区县医院"变强"了

一家医院好不好,患者最有发 言权。

从一台大手术都做不了,到经皮冠状动脉介入手术量全省县级医院最多;DRG(按疾病诊断相关分组)综合排名,连续7年位居全省县级医院榜首……在中央红军长征集结出发地江西省于都县,8年医疗对口支援,给赣南革命老区县医院带来大变化,是近年来国家促进优质医疗资源下沉的生动缩影。

15日,一场特殊的巡诊活动在 于都县宽田乡卫生院进行。健康义 诊、教学查房、专业授课……来自北 京大学人民医院肝病、病理、血液、神经、放射、超声、整形等科室的9 位专家把诊室搬到了乡村,为老区 患者提供面对面、高水平的诊疗服 务。

家门口来了北京专家,受益的不只是老区患者。和北京专家一同开展诊疗,让担任助理的于都县人民医院医生丁平激动不已:"我们很少有机会见到北京的同行,以前碰上疑难杂症,除了翻书,也没什么办法,现在业内权威专家就在身边,有任何不懂的都可以问,能帮助我们快速成长。"

在城乡基层密集巡诊、和基层 医生深入交流……如今,在赣南革 命老区,北京名医下基层诊疗、带 教已是日常。

党的二十届三中全会审议通过 的《中共中央关于进一步全面深化 改革、推进中国式现代化的决定》, 对深化医药卫生体制改革提出新要 求、作出新部署。

现代化最重要的指标是人民健康。要将老区人民的健康之盼变成 民生之利,需要有关键之举。

过去8年来,北京大学人民医院对口支援于都县人民医院,通过医疗、教学、科研、管理等全方位的帮扶,切实提升受援医院医疗技术水平和管理规范化水平。

围绕"日常疾病在基层解决",进一步推动上级医疗资源向城乡基

层延伸,让优质医疗资源真正"沉下去"。

日前,一场在于都县开展的巡回诊疗活动吸引众多患者前来问

在于都县人民医院门诊大楼, 一大早,于都市民梁爱华就带着79 岁的父亲在专家诊室门口等候。

"3年前,老爷子查出轻微脑梗,走路越来越慢""您走几步,我看看"……

在近20分钟的问诊中,北京大学人民医院神经内科主治医师王严为老人仔细查体分析,提示老人患有帕金森病的可能性,为患者及家属答疑解惑,叮嘱家属配合做好之后的随访工作。

王严认为,基层医院是很多疾病发病后的首诊地,提升其鉴别诊断能力对于疾病早发现、早治疗具有重要作用。发挥好基层医院"健康守门人"作用,关键是要提高城乡基层医疗卫生机构服务能力。

从今年起,国家卫健委将以中西部地区的县为重点,派出44支国家医疗队赴相关地区持续开展巡回医疗工作,提高优质医疗服务的可及性和便利性,提升受援地区医务人员技术水平、医院管理水平。今年10月,北京大学人民医院选派9位医学专家,在江西于都、寻乌、定南3个县开展为期3周的巡诊工作。

北京大学人民医院党委书记、副院长王建六介绍,过去8年来,医院派驻于都的专家通过定期专家坐诊、乡村义诊、人户巡诊、科普讲座等方式,为老区人民提供"家门口"的优质医疗服务。目前已接诊患者20780人次、成功实施手术2218台次,举办学术讲座565场、培训医护人员13753人次。

围绕"一般病在市县解决",进一步推动城市优质医疗资源向县级 医院延伸,让老区县医院真正强起来、壮起来。

国庆假期,家住于都县贡江镇 楂林村的张月栏突感不适,被紧急 送往县人民医院。起初家人以为是高血压、糖尿病引发的眩晕,后检查诊断为急性脑梗塞,被收入医院神经内科对症治疗后,病情明显改善。

精准诊断是规范治疗的关键一步。"以前医院即使有大型检查设备,大家也不会用、用不好,碰上一些病情重的患者,科室往往不敢收,只能建议往上级医院转,眼看着病人流失也很无奈。"于都县人臣院神经内科副主任医师钟洁坦言

转变始于受援之日。从2016年开始,北京大学人民医院持续选派神经内科专家对口帮扶于都县人民医院,同时接收于都县医生到北京进修,经过连续几年"传帮带",帮助当地建立起神经疾病诊断、治疗规范。

"这几年医院患者外转情况持续好转,从最高每年5000多例下降到如今不到1000例,我们有底气接收更多患者了。"于都县人民医院科教科主任刘桂林说。

全面推进城市医院支援县级医院,核心一条就是建立稳定的人员下沉服务长效机制。北京大学人民医院第23批对口支援于都县人民医院医疗队队长黄睿介绍,8年来,医院根据老区实际,已选派23批、涵盖29个专业学科的医疗队队员121人次常驻于都县人民医院指导。

在于都县人民医院院长管振华看来,8年医疗对口支援给医院带来一系列看得见的新变化:新设创伤外科等23个临床医技科室,新开展输尿管软镜碎石术等126项技术,选派进修的39名技术人员成为医院中坚力量……

管振华说:"8年来通过对口支援,北京大学人民医院为我们培养了一批医生、带动了一批学科,给老区人民打造了一支带不走的高水平医疗队伍,让老区人民能够享受到更加优质、高效的医疗服务。"

新华社(记者闵尊涛 张东阳)

### 这张"网",如何精准配置能源?

电力现货市场,是通过发、用电双方报价撮合成交来达到电力这种不可储存能源市场化交易的新型市场,通过交易平台这张"网",精准配置电力资源。

2018年12月27日,山西电力现货市场启动试运行,经过7次结算试运行,32个月长周期不间断连续运行,经历各种供需情况和不同场景的检验,2023年12月22日,山西率先在全国实现电力现货市场正式运行。

作为全国首个正式运行的电力现货市场,山西电力现货市场充分发掘电力的价格属性,通过价格引导的市场运行机制逐渐完善,同时市场规则体系也逐步成形。

国网山西省电力公司调控中心现货市场处处长邹鹏表示,在山西天24小时共形成96个电价,1千瓦时电在用电高峰时段最高能达1.5元,在用电低谷时段最低可以"0元购"。采用这样的定价机制,有助于引导用户在电价低谷时段增加用电,从电力负荷,减少电网压力,提高电力系统的稳定性和经济性。

"中午风光大发时,通过零电价引导火电企业少发电,促进新能源消纳;晚高峰用电紧张的时候,通过高电价刺激煤电企业顶峰发电,保证电力可靠供应。"邹鹏说。

走进山西电力交易 大厅,大屏幕上实时显示 着火电出力量、风光发电 量等重要数据,这为电力 实时定价提供了基础。

记者了解到,正式运行半年多来,山西电力现货市场已汇聚了156台火电机组、613座新能源场站、200多家售电公司和90余万用户,还有独立储能电站和虚拟电厂各4座。通过电力现货市场,能源供给方与需求方达成了有效平衡。

山西电力现货市场的运行规则之一是优先消纳新能源电力。截至2023年底,山西新能源和清洁能源装机达到6098万千瓦,占比由2019年的33.9%提升至45.8%,发电量占比达25.2%。截至今年7月底,山西风、光万瓦,占全省装机比西省等级,占全省装机比面省等级,占全省装机比面,由于近40%。目前山西省等保持在97%以上,2023年新能源利用率达98.9%。

"今年5月23日,受高 温天气影响,山西省网用 电负荷达当月最大值 3337万千瓦,午间新能源 出力1976万千瓦,但晚高 峰新能源出力仅342万千 瓦,日内波动1634万千 瓦,同一天内同时出现新 能源消纳和电力保供困难 的双重压力。通过价格信 号引导发电侧、负荷侧、储 能等各类调节资源自主参 与系统调节,在新能源大 发、日内大幅波动的情况 下全天未发生新能源弃限 电,新能源发电2.19亿千 瓦时,实现了电力安全绿 色供应。"国网山西省电力 公司调控中心现货市场处 专责董健鹏说。

目前,山西以现货市场建设为牵引,率先建成"中长期+现货+辅助服务+零售市场+绿电绿证""省内+省间"相协调的电力市场体系,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。

#### 江苏江阴:

## 科技创新"点燃"产业升级引擎

新华社南京10月15日电(记者 沈汝发)走进位于江苏省江阴市的 凯澄起重机械有限公司的电动葫芦 车间,崭新的自动化机器臂正根据 指令流畅执行钻、镗、铣等工序,快 速生产着电动葫芦内的箱盖等产 品。"原先分散的工序被集聚在一 台设备上完成,箱盖类零件加工用 时减少了近一半。"公司副总经理 冯海军说。

作为国内电动葫芦行业的领先企业, 凯澄机械投资2300余万元购置了葫芦卷筒双端面车床、卷筒外壳半自动化加工数控车床等自动化设备, 完成车间的智能化改造。"效果显著, 产品质量稳步提高, 生产效率成倍提升, 单位产品能耗也显著下降。"冯海军说, "智改数转"是企业提升整体市场竞争力的"关键一招"。

这是江苏省江阴市依托"智改数转"实现产业升级的一个缩影。海澜云服智慧工厂实现了自动备料、光影裁剪、精准配对、混流缝制、整烫包装全流程智能操作;兴澄特钢智能工厂生产的20余类专业特种钢已成功替代进口产品;江阴邦特科技在建立智能车间后,产能提升10%……

据江阴市工信局相关负责人介绍,近年来,江阴出台数字经济提速和数字化转型三年行动,持续优化激励扶持政策,构建分类施策服务体系,针对不同规模、不同行业、不同阶段的企业,分级分类制定数字化转型路线。"十四五"以来,全市累计新增国家级智能标杆17个,新增省级智能标杆556个。

除了传统制造向高端"智造"转变,江阴市还在新兴产业赛道上抢抓发展机遇。走进江阴高新区微电子产业园,只见塔吊林立、机械轰鸣,重大项目建设如火如荼。

江阴高新区微电子产业园负责人费凯说,目前,微电子产业园不仅有长电科技、盛合晶微等龙头企业落户,还汇集了德龙激光等5个省级重大产业项目,首芯科技等一大批优质产业链项目,一个集研发设计、晶圆制造、封装测试以及装备材料等于一体的集成电路全产业链正在逐步形成。

微电子产业园、氢能产业园、生命健康产业园·····一批特色产业园建设正在加快推进,江阴已成为新兴产业和未来产业蓬勃发展的重要承载地。2024年上半年,全市实现地区生产总值达2228.90亿元,同比

增长5.8%。

"如果说产业是江阴发展的骨骼,那么科技创新便是推动筋强骨壮的养分。"江阴市科技局副局长刘小微说,作为全国首批52个创新型县市之一,近年来,江阴扎实推进"科创江阴"建设,加快打造具有全国影响力的先进制造业科创中

刘小微说,江阴全面打造"一湾 一谷一区一港"科创体系,助力科 创载体量质齐升。"十四五"以来累 计建成功能完备的科创载体246万 平方米,获评国家级科技企业孵化 器3家、加速器1家、众创空间9家。 江阴还积极融入长三角、京津冀、 粤港澳大湾区,建成10个"科创飞 地"

同时,江阴优化"企业发榜、专家评榜、院校揭榜、政府奖榜"的揭榜挂帅机制,发布企业技术需求超500条,以政府奖补资金4150万元撬动企业新增研发投入8.5亿元。

另外,江阴还持续建立健全科技成果转移、应用机制,成立上海交大、东南大学等高校技术转移中心江阴分中心10家,每年实施重点产学研合作项目超100项,助力企业以高科技含量赢得市场含金量。

#### 中国星网正式迁驻雄安新区

10月14日,中国卫星 网络集团有限公司位于雄 安新区启动区的办公楼正 式投入使用,这标志着首 家落户雄安新区的中央企 业全面迁驻。

中国星网雄安办公楼 2024年9月份竣工交付后, 不到一个月就完成了总部 及4家所属二级公司搬迁, 成为第一家正式入驻雄安 办公的中央企业。中国星 网还积极发挥示范带动作 用,推动卫星互联网和空 天信息产业发展,促进科 技、产业、人才等资源要素 向雄安聚集,多家卫星互 联网产业链上下游企业和 创新平台落户雄安。

当前,雄安新区已进 入大规模建设与承接北京 非首都功能疏解并重阶 段。雄安新区党工委、管 委会聚焦承接疏解、服务 疏解、配套疏解,积极构建 有利于增强对北京非首都 功能吸引力的制度体系, 产业和创新要素聚集的条 件逐步完善,疏解北京非 首都功能集中承载地作用 日益显现。

新华社(记者龚璟璐 莈飞麟)